

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА

По данным археологических раскопок, история жизни древнего населения южной Сибири, куда входит и Тисульский район, начинается с III тысячелетия до нашей эры. Так называемая андроновская культура образовалась в результате расселения племен из южного Приуралья и Приаралья. Поселения располагались по берегам небольших рек. В нашем районе к этой культуре относится поселение у Большого Пичугина.

В конце II тысячелетия до нашей эры (конец эпохи бронзы) складывалась так называемая ирменская культура. К этой культуре относятся поселения на озере Песчаном и деревни Дворниково.

Множество археологических памятников в нашем районе относятся к I тысячелетию до нашей эры. Особенно много их около Тисуля, Дворниково, Большого Барапанда, Серебрякова, Изымдаева, Новоподзорнова. Среди них выделяется памятник Ягуня — могильник, расположенный между Тамбарам и Пичугино.

Тагарские курганы этой эпохи — сложные сооружения, свидетельствующие о высокой культуре людей того времени.

Великим подвигом русского народа явилось широкое по своим масштабам и историческим последствиям освоение Сибири, которое началось на рубеже XVI—XVII веков. В нашем районе памятником того времени является русское поселение у реки Каштак — Каштакский острог. Построен он был в 1697 году в связи с тем месторождения серебра. Каштакский острог являлся к тому же пограничным, так как граница русского государства проходила в то время по линии между Кузнецким острогом на реке Томь и Саянским — на реке Енисей.

В 1700 году в связи с расширением юго-восточных границ государства и закрытием работ по добыче серебра Каштакский острог прекратил свое существование.

Наш район богат памятниками гражданской войны. Значительное количество памятных мест и братских могил связано с партизанским движением против колчаковского режима.

Именем одного из руководителей Чумайского восстания П. И. Трукинца названа улица в р. п. Тисуль. К сожалению,

не сохранился обелиск в память П. И. Трукинца, установленный когда-то в городском саду райцентра.

Весной 1918 года большая группа тисульчан была призвана в колчаковскую армию. Более 20 новобранцев, прослужив некоторое время, бежали из армии в родное село Тисуль. А в октябре 1918 года сюда явился карательный отряд.

18 октября арестованных вывели на окраину села...

В память жителям села Тисуль, жертвам колчаковщины, установлен памятник на месте расстрела.

Поисковая группа из Тисульской восьмилетней школы восстановила фамилии всех погибших, разыскала их родственников и организовала с ними интересную встречу.

В 1961 году в пос. Центральном был открыт памятник народному герою Кузбасса, руководителю Кольчугинского подполья — Демьяну Ивановичу Погребному.

После подавления марковского восстания кольчугинских шахтеров колчаковская контрразведка искала Демьяна Погребного, а он в это время проходил на прииск Центральный и начал сколачивать повстанческую группу из золотоискателей.

7 июня 1919 года Д. И. Погребной по доносу предателя был схвачен в п. Старая Драга. Его пытали, но он показал свою мужество. Наступили июньские вечерние сумерки, наратели раздели большевика и повели его на казнь. Вдруг он выхватил винтовку у конвойра, вскочил в него и бросился бежать в лес. Но подоспела конная разведка колчаковцев, и офицер Чухлин приказал: «Бросьте этого мерзавца в костер, пусть изжарится!». Последними словами Демьяна Погребного были: «Да здравствует Советская власть!». Так оборвалась короткая, но яркая жизнь солдата революции. Было ему всего 24 года.

27 января 1921 года на Центральном руднике была написана последняя страница истории гражданской войны в нашем районе.

Недобитая колчаковская банды скрывалась в р. п. Тисуль. К сожале-

нию, пробиваться в Монголию. Главарь банды полковник Олиферов повел ее через маринскую тайгу. Илан был дерзким и казался осуществимым: здесь не было никаких преград, кроме глубокого снега, отдаленные заселенные прииски и замки легко могли стать базами продовольствия и транспорта. Не исключалась возможность захвата золота.

Горняки Центрального рудника, узнавшие о плане Олифера, организовали отряд, чтобы задержать банду. По их призывау явились добровольцы из деревень и сел района. Оборону рудника возглавил начальник милиции Константинович. Разгорелся бой, но перевес оказался на стороне противника.

В захваченном колчаковцами поселке началась резня, погибли многие, в том числе Константинович.

Однако оборона рудника сыграла свою роль: вскоре банда была задержана и уничтожена. Руководили этой операцией Шевелев и Дусе.

Центральцы помнят героев. Одна из улиц поселка носит имя В. П. Шевелева, а две другие называются Январскими — в память об январских событиях 1921 года.

78 погибших товарищей похоронены в братских могилах в Центральном, Тисуле, Большом и Малом Барапанда. На месте захоронений установлены обелиски и памятники.

В братской могиле в Тисуле похоронены 32 человека: Михаил Прокольев, Иван Гусаков, Алексей Молокитин, Емельян Савченко, Андрей Титышев и другие.

В Малом Барапанде похоронены семь человек, участники боя с бандой Олифера, в Большом Барапанде — 21, в Кайчаке — 7.

На братской могиле в пос. Центральный стоит обелиск с надписью: «Здесь погибли семьдесят восемь товарищей. Начатое вами дело построения коммунизма мы завершим!».

Э. ПРИЛЕПСКИЙ,
председатель районного общества охраны памятников истории и культуры.